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Τι είναι ο αθλητισµός;  
 
Αθλητισµός είναι η καταβολή 
προσπάθειας από τον άνθρωπο που 
σκοπό έχει την εξάσκηση του 
σώματος και την απόκτηση ή 
τελειοποίηση ικανοτήτων, για την 
πραγµατοποίηση επιδόσεων, που 
στηρίζεται στην ευγενική άµιλλα µε 
τους άλλους, ενώ ταυτόχρονα 
καλλιεργεί και την ψυχοπνευµατική 
του υγεία.  
 

1. Συµβολή του αθλητισµού στη διαµόρφωση της προσωπικότητας 
 Με την άθληση ο άνθρωπος αποκτά φυσικές ικανότητες, δηµιουργεί 

εύρωστο κορµί και διασφαλίζει την υγεία.  
 Προβάλλει τη σωµατική αρµονία και το κάλλος.  
 Η άσκηση του σώµατος βοηθά στην καλύτερη λειτουργία των νοητικών 

στοιχείων της ανθρώπινης προσωπικότητας, αναπτύσσει τις νοητικές 
δυνάµεις του ανθρώπου.  

 Χαρίζει και προκαλεί έντονη συγκινησιακή φόρτιση, ο ψυχικός κόσµος του 
ανθρώπου βρίσκεται σε εγρήγορση, βιώνει ποικίλα συναισθήµατα 
προσπαθώντας να επιτύχει το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα, τη διάκριση.  

 Καλλιεργεί ηθικές αξίες όπως υποµονή, εργατικότητα, φιλία, συνεργασία 
κ.λπ.  

 Προτρέπει στον καθορισµό στόχων και υποδεικνύει τρόπους για την 
κατάκτησή τους. 

 

2. Αλλοτρίωση του σύγχρονου αθλητισµού  
Ο σύγχρονος αθλητισµός αµαυρώνεται από αρνητικά στοιχεία που απέχουν 
πολύ από τα ιδεώδη και τις αξίες του:  
 

 Δεν αποτελεί πλέον ερασιτεχνική απασχόληση, αλλά επάγγελµα ιδιαίτερα 
προσοδοφόρο. Οι αθλητές παύουν, λοιπόν, να αγωνίζονται αποκλειστικά 
για τη δόξα, αλλά περισσότερο για το κέρδος.  

 Η εισβολή της διαφήµισης στους αθλητικούς χώρους µετέτρεψε την αγνή 
προσπάθεια σε προσοδοφόρα επιχείρηση, οι αθλητές γίνονται πηγή 
εκµετάλλευσης.  

 Ο κερδοσκοπικός χαρακτήρας του σύγχρονου αθλητισµού οδήγησε 
αθλητές, οµάδες, παράγοντες στον άγονο ανταγωνισµό, στον φθόνο, στις 
αντιζηλίες.  

 Κύρια επιδίωξη αποτελεί το θέαµα και όχι η επιβράβευση της ανθρώπινης 
προσπάθειας.  

 Ο θεατής µετατρέπεται σε φανατισµένο οπαδό που δε δικαιολογεί την 
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ήττα, δεν εκτιµά την ανθρώπινη προσπάθεια, αλλά εκδηλώνει τον 
θαυµασµό του, την αγάπη του και τα συναισθήµατά του µε βίαιες 
ενέργειες.  

 Οι αθλητές φροντίζουν να βρίσκονται στην κορυφή. Καταφεύγουν, 
λοιπόν, στη λήψη χηµικών ουσιών, των γνωστών αναβολικών που, πίσω 
από τις εκπληκτικές επιδόσεις που επιφέρουν, καταστρέφουν τον 
ανθρώπινο οργανισµό, καταργούν την άµιλλα και καταρρίπτουν τα 
αθλητικά ιδεώδη.  
 

3. Μέτρα αντιμετώπισης  
 Παιδεία: Πνευµατική καλλιέργεια, έµφαση στην άµιλλα και στα ιδανικά που 

προωθεί ο αθλητισµός τόσο στους αθλητές όσο και στους θεατές.  
 Ηθικές αξίες: Ήθος, αξιοπρέπεια στους αθλητικούς χώρους.  
 Αθλητικό ιδεώδες: Αποµάκρυνση των στοιχείων εκείνων που προσβάλλουν 

το αθλητικό ιδεώδες, εξυγίανση των αθλητικών χώρων.  
 Εφαρµογή ποινών: Αυστηρές ποινές σε όσους από τους αθλητές και θεατές 

παραβιάζουν τον κώδικα δεοντολογίας.  
 Απαλλαγή από συµφέροντα: Αποδέσµευση του αθλητισµού από πολιτικά 

συµφέροντα και σκοπιµότητα;  
 Ισχυρά θεµέλια: Γενικά επανατοποθέτηση του αθλητισµού σε σωστές και 

υγιείς βάσεις. 
 

ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 

κείµενο α  
 

Σήµερα, περισσότερο από κάθε άλλη εποχή, 
οφείλουµε να στρέψουµε το βλέµµα µας στην ολυµπιακή 
ιδέα, διότι οι κίνδυνοι που µας απειλούν είναι ποικίλοι και 
πολύµορφοι. Η όξυνση των οικονοµικών, πολιτικών και 
στρατιωτικών ανταγωνισµών, η ανησυχητική αύξηση 
κρουσµάτων εθνικισµού αποτελούν ορισµένα.µόνο 
δείγµατα κρίσης.  

Σε όλο αυτό το φασµατικό τοπίο που διαγράφεται ο αθλητισµός µπορεί να γίνει το έναυσµα 
για υγιή διάλογο µεταξύ των κρατών, για γόνιµη εποικοδοµητική αντιπαράθεση απόψεων, για 
ουσιαστική συνεύρεση των ανθρώπων. Ενέχει, εποµένως, τη δυναµική να αποτελέσει, µέσα σε µια 
ταραγµένη εποχή παγκόσµιων συγκρούσεων, µια παρακαταθήκη ειρήνης για την ανθρωπότητα.  

(απόσπασµα, Κοινός Νους, Έκφραση - έκθεση, Νίκος Καµαργιάρης, Αγγελική Σερπάνου)  

 
κείµενο β  
 

Στις µέρες µας διά του αθλητισµού προωθείται η εµπορευµατοποίηση και ο καταναλωτισµός. 
Τεράστιου µεγέθους οικονοµικά συµφέροντα, δωροδοκίες αθλητών ή αθλητικών παραγόντων, 
σύνδεση οµάδων, αθλητών ή και αγώνων µε εταιρείες προκειµένου να διαφηµιστούν προϊόντα 
καταδεικνύουν τις διαστάσεις που έχει πάρει το φαινόµενο καθώς και την υποταγή των αθλητών σε 
άκρατο υλισµό.  
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Οι «αγοραπωλησίες- αθλητών αλλά και οι αναµείξεις στελεχών του αθλητισµού σε απάτες, 
όπως προκαθορισµένα αποτελέσµατα αγώνων και ιδιαίτερα στο ποδόσφαιρο πιστοποιούν πως όλα 
νοθεύονται και όλα εξαργυρώνονται στο βωµό του κέρδους.  

(απόσπασµα, Κοινός Νους, Έκφραση - έκθεση, Νίκος Καµαργιάρης, Αγγελική Σερπάνου)  

 
κείµενο γ  
 

Όσο κι αν φαίνεται ανέφικτη στην εποχή µας η κατάργηση του επαγγελµατισµού και της 
εµπορευµατοποίησης του αθλητισµού και η επιστροφή στο αθλητικό ιδεώδες, ωστόσο αυτή είναι η 
λύση για να περιοριστούν και να εξαλειφθούν τα φαινόµενα εκφυλισµού του. Μπορεί να «χάσει», 
ίσως, ο αθλητισµός όσον αφορά τις εντυπωσιακές επιδόσεις και το υπερθέαµα που προσφέρει, αλλά, 
τουλάχιστο, θα γίνει γνήσιος.  

Για να γίνει αυτό, χρειάζονται βούληση και τολµηρές αποφάσεις της αθλητική; ηγεσίας 
διεθνώς και από κάθε κράτος ξεχωριστά. Βούληση, για να απεµπλακεί ο αθλητισµός από νοσηρά 
φαινόµενα πολιτικών σκοπιµοτήτων, εµπορευµατοποίησης και ανταγωνισµού, και αποφάσεις, για 
την πρόληψη και την παραδειγµατική τιµωρία τέτοιων φαινοµένων.  

Κρίνεται αναγκαία η επανιεράρχηση των αξιών. Πρέπει να στραφεί το βλέµµα µας στο 
«είναι» και όχι στο «έχειν», στην προσπάθεια της πνευµατικής καλλιέργειας και όχι στην επιδίωξη της 
φιλοχρηµατίας και της κερδοσκοπίας.  

(ο.π.) 

Ασκήσεις 

Α. 

1. Αξιοποιώντας τις πληροφορίες του κειµένου β να καταγράψετε τα 
επιχειρήµατα που χρησιµοποιεί ο συγγραφέας για να αποδείξει τον 
εκφυλισµό του αθλητισµού στην εποχή µας.  

(Μονάδες 15) 

2. Με µορφή θεµατικών προτάσεων να παρουσιάσετε πέντε (5) προτάσεις 
καλλιέργειας αθλητικού ιδεώδους. 

(Μονάδες 15) 

3. Να εντοπίσετε δυο τρόπους ανάπτυξης παραγράφου στο πρώτο κείµενο και 
να επισηµάνετε τον σκοπό της χρήσης τους.  

(Μονάδες 10) 

4. Στο τρίτο κείµενο να εξηγήσετε τη χρήση των εισαγωγικών στις λέξεις.  
(Μονάδες 10) 

Β. παραγωγή γραπτού λόγου 

Σε µια οµιλία, 300-400 λέξεων, που θα εκφωνήσετε σε εκδήλωση του 
Δήµου σας, να παρουσιάσετε τα αίτια του εκφυλισµού1 του 
αθλητισµού και να τονίσετε την ανάγκη επιστροφής στο αθλητικό 
ιδεώδες. 

(Μονάδες 50) 

                                                             
1 =φθοράς 


